

# 中庸

## 讀後有感

童瞳



子程子曰：「不偏之謂中，不易之謂庸。中者天下之正道；庸者天下之定理。」以文字意義觀之、是非常的合情合理，但若要以現代人的心理思維的話，這似乎又抽象了一點。

讀中庸第一章，若以後天人類行為來解釋的話，那將莫衷一是，為什麼呢？因為自古至今除了先天根器深厚者，一般幾乎是私心用事，離不開貪

、嗔、痴三毒，因而擺脫不掉

的。

喜怒哀樂之未發，謂之中」了。難怪中庸之第二章至第十一章都論及中庸之難行，其中僅提到舜帝、顏回夫子及聖者能夠「執其兩端，用其中於民」。「擇乎中庸；得一善，則拳拳服膺而弗失之矣」「君子依乎中庸，遯世不見知而不悔，唯聖者能之。」可見一般之凡夫及根基淺薄者是很難窺其堂

接著中庸之第十二章至第十六章解說道無所不在，無所不包，無所不含，所以才說「故君子語大，天下莫能載焉；語小，天下莫能破焉。……」「鬼神之爲德，其盛矣乎！視之而弗見，聽之而弗聞，體物而不可遺。……」又曰：「神之格思，不可度思，矧可射思」。又有一句「道不遠人；人之爲道而遠人，不可以爲道」、「射有似乎君子，失諸正鵠

，反求諸其身。」、「君子之道，辟如行遠必自邇；辟如登高必自卑」，因此修道不假遠求，當下即是。

而中庸之第十七章至第十  
九章述及修道只要認理而修，  
合於中庸之道，其結果將是不  
思而得，不求而得，渾然自得  
，豈不妙哉！

現在我們繼續看看中庸第

二十章，雖然以「哀公問政」  
為話題，但還是以「修身」為  
本，由這句「知斯三者，則知  
所以修身，則知所以治人；知  
所以治天下國家矣。」、「修  
身，則道立；尊賢，則不惑」  
而其中有句使人產生慕道的心  
理，就是「凡事豫則立，不豫  
則廢；言前定，則不跔；事前  
定，則不困；行前定，則不疚  
；道前定，則不窮」，話雖如  
此，修道人若非腳踏實地的了  
悟我們原有的先天自性，則將

落於後天性的追求理想，而流  
於口號，再讓我們看看下一句  
「誠者，天之道也；誠之者，  
人之道也。誠者，不勉而中，  
不思而得，從容中道，聖人也」

「惡其文之著也。可見修道主  
要是修內在不爲人知人見者。  
達乎中庸之道，就如「上天之  
載，無聲無臭」至矣！

博學之、審問之、慎思之、明  
辨之、篤行之。有弗學，學之  
弗能弗措也；有弗問，問之弗  
知弗措也；有弗思，思之弗得  
弗措也；有弗辨，辨之弗明弗

措也；有弗行，行之弗篤弗措  
也。人一能之，己百之；人十  
能之，己千之。果能此道矣，  
雖愚必明，雖柔必強。」

修道之心行達於至誠可與  
天地同其德，由中庸第二十一  
章至第三十二章可略知一、二。  
而第卅三章爲中庸一書之  
總結，一開始就言「衣錦尚絅

